

邵阳日报讯(通讯员 童中涵) 1月25日,贵州省铜仁市务工人员张志富致电新邵县小塘镇党政综合办公室,感谢该镇工作人员黄智和李儒在周末加班加点,为自己追回工资19472元。

1月22日下午5时20分许,在多次向小塘镇黄土社区观山页岩砖厂讨要工资未果后,张志富带着工友来到该镇便民服务大厅反映情况。虽已接近下班时间,该镇便民服务大厅工作人员黄智仍热情接待了这批务工人员,并及时与砖厂老板取得联系。

据处理这一务工人员工资拖欠问题的小塘镇社会事务服务中心工作人员李儒介绍,由于观山页岩砖厂股东之间经济纠纷不断,导致这13名务工人员从去年8月开始工资一直被拖欠,总金额达64977元。近日,其中一个外地股东已预支10余万元货款返乡,工资追缴工作面临重重阻力。

“周五连夜调解未果后,周六我又赶到砖厂实地协调,最后通过多次电话沟通,外地股东打回3万多元货款,促成了全部工资支付到位。”李儒表示,临近春节,镇党委、政府多次召开专题会议,要求务必重视务工人员工资拖欠问题。民生利益无小事,虽然牺牲了周末休息时间,但能为外来务工人员追回“血汗钱”,让他们安“薪”过年,这些付出都是值得的。

(上接2版)

科技赋能,特色农业上档次

“今年的目标是实现产值达千万元!”1月14日,白水洞村的虎九雾语茶业有限公司负责人谭德友表示。

“以前的茶坊就是个不到30平方米的小作坊,一年能挣几个万块就不错了,规模小,也没有品牌力。”谭德友介绍,2015年湖南大学设计院来到村里,从包装、加工、品牌到营销给予指导和帮助,并出资5万元设立茶厂品牌提升项目,今年有望入选中国茶叶蓝皮书。

公司成立以来,采取“公司+合作社+农户+基地”的经营模式,生产基地辐射面积已达1200余亩,带动茶农165户,解决就业人数1000余人。

发展的不仅仅是茶叶,还有富硒大米、羊肚菌等特色产品。

工作队进驻后,通过调研发现,白水洞村海拔高、气温低、日照长,适宜水稻生长,土壤富含硒元素。工作队决定带领村民发展富硒水稻生产。

然而,村民们的积极性并不高。面对村民的顾虑,工作队轮番上门动员,当时在白水洞村挂职村支部书记的曹修找到村民李修祥,让他牵头,最后通过众筹出资的方式,承诺实产实销,才动员了33户村民抱着试试看的态度腾出57亩水田种植富硒水稻。

2015年,首批试种的富硒水稻大获丰收,并卖出了“肉价钱”。李修祥回忆:“一亩田增收了1000多元,比过去翻了一番还不止。”见到效益的村民们积极性高涨,大家2016年纷纷来找他申请种植富硒水稻。2016年5月,村“两委”商议,在全村选择70亩优质梯田,由李修祥等7户农户牵头建立隆回县九凤白水洞富硒水稻专业合作社,出资购买农资,免费分发给贫困村民种植,合作社对种出的合格水稻以高于市场价回收。湖南大学则将打造出的“花瑶白水洞富硒大米”品牌、技术、外观设计等授权给村集体,村集体以技术、资金参与合作社。每年村集体获得的分红用于村基层组织建设、产业发展和精准扶贫等工作。与此同时,湖南大学各相关专业也开始为富硒米加紧“造势”,请来名设计师与湖南大学师生共同设计白水洞富硒米的包装与品牌,提升富硒米附加值,计算机专业则负责打造电商平台。如今,合作社已流转土地205亩,将87户贫困户纳入其中。富硒水稻年产量突破5万公斤,产值超过100万元。

康添慧介绍,下阶段将针对地域特色遴选实施一批重点项目、特色项目,将白水洞村打造成“试验示范区”,凝练可推广、可复制的高校扶贫经验与模式,以点带面助力隆回县巩固脱贫攻坚成果,推动高质量发展和衔接乡村振兴。



1月21日,新邵县陈家坊镇新建的农贸市场正式开业。该市场营业面积约3500平方米,有摊位107个。为优化商贸流通环境,美化镇容镇貌,该镇采用疏堵结合的方式,坚决取缔马路市场,并新建农贸市场,为群众创造良好的购物环境。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 石颂军 摄影报道

经纪人带活隆回百合产业

邵阳日报讯(通讯员 罗理力 刘遐) “买家找上门,百合不愁销。”1月21日,说起百合的销售情况,隆回县北山镇百合经纪人李大江乐得合不拢嘴。

北山镇是龙牙百合的原产地。随着龙牙百合种植面积不断扩大,该镇许多扛锄头种田的农家汉子开始当起经纪人。他们充分发挥生在农村、熟悉农业、了解农民的优势,活跃在百合种植、加工各个领域,从事百合收购、储运、销售以及销售代理、信息传递等中介活动。这批经纪人在发家致富的同时,对引导生产、搞活流通、实现增值发挥了积极作用。据估算,2020年该镇外销的百合达到500万公斤。

北山镇南阳村农民易立伟种百合多年,曾经历过产品卖不出去的困境。这几年,在经纪人李大江的“穿针引线”下,百合价格接连攀升。“没有他们,我们的百合卖不了那么高的价格。”易立伟说。

外地客商更是离不开这批经纪人。一位外地客商一语道破个中缘由:“我们需要把更多的精力放在销地,搞好市场调研,掌握市场行情,做到货到批发即可。在货源地需要这些有过多年合作关系的伙伴。”

李大江介绍,现在这些外地客商只需把每天的预付款项打进经纪人的银行账户,用电话报收购价,安排车子来拉货即可。

他2013年开始买卖百合,在隆回与外地之间往返。应客商的要求,李大江成立了宝庆农产品进出口有限公司,集百合收购、加工、销售于一体,建立“百合协会+地理标志证明商标+农户”的现代农业模式,引导当地农民种植百合7000余亩,并组织隆回多名身怀一技之长的“百合师傅”以技术入股的形式,跨省市前往湖南武冈、怀化以及广西、贵州等地租赁土地种植百合3000余亩,建成种子百合基地12个、商品百合基地93个、销售网点38个。

目前,北山镇的百合产品已远销新加坡、美国等国。由于销售快、价格高,百合种植产业随之兴旺。

沃柑托起村民致富梦想

邵阳日报讯(通讯员 杨坚 刘洪) 又到沃柑成熟时。1月20日,冬日的阳光格外温暖,在新宁县回龙寺镇大兴村,一群穿着“国家电网湖南电力共产党员服务队”红马甲的志愿者正在忙着帮助当地村民采摘沃柑。

该村六组脱贫户伍四文高兴地说:“在县供电公司扶贫工作队和村领导的带领下,这几年全村种了1000多亩沃柑。我家种了10多亩,去年我家沃柑卖了3万多元。今年大概有1万多斤,预计能卖六七万元左右。”

大兴村地处偏僻,交通不便,经济落后。全村2822人,至2016年,仍有建档立卡贫困户194户786人,贫困发生率达27.85%。

2017年3月,国网新宁县供电公司扶贫工作队进驻大兴村开展精准扶贫。扶贫工作队队长、村第一书记曾劲松和村“两委”成员针对村里的实际情况,制定了5年发展规划,提出了发展特色产业带领村民脱贫致富的思路。

新宁是全国种植脐橙第一县。大兴村由于气候、地理条件不适宜发展脐橙产业,请农业专家论证后,决定因地制宜,改良土壤,发展沃柑产业。

沃柑属晚熟杂交柑橘品种,具有长势旺盛、冬季果实落地少、挂果能力强、采收期长的特点,一般1月中旬成熟,采收期从1月中旬至3月上旬。沃柑果实饱满外观喜庆,果肉细嫩化渣,多汁味甜。由于是

在3月前上市,能够与其他柑橘品种错开上市,因此价格好、销量高。

2017年,该村成立了沃柑种植农业合作社,带领贫困户在原500亩的种植规模上种植沃柑1000亩,聘请专家指导,走科学种植的路子。2019年,沃柑正式挂果,并喜获丰收。

如今,大兴村沃柑园每年预计可产果40万公斤,为村集体增收20万元,贫困户每户平均增收1万元。该村还组织30多名贫困劳动力到基地从事除草、施肥等管护工作,让他们在家门口实现稳定增收。

截至2020年底,大兴村194户贫困户786人全部稳定脱贫,整村顺利实现脱贫摘帽。

新邵退休教师毕勇再获全国无偿献血奉献奖金奖

无偿献血16年 相当于全身“换血”5次

通讯员 刘文国

身体特别棒,但第一次只献了300毫升的血。”毕勇说。

通过第一次献血,毕勇了解到献血不仅对自己的身体有益,还可以挽救他人生命。一次偶然的机会,听别人讲述了“新邵献血第一人”黄日强的优秀事迹后,他下定决心,一定要坚持做一名献血志愿者。

2017年7月13日前,毕勇都是献全血,一年只能献两次。得知捐献血小板可以帮助凝血功能差的患者,毕勇又开始每月两次血小板的捐献。

为了让身边更多的人加入到无偿献血的队伍中来,毕勇经常在同事、亲友中发动志愿者。在他的发动下,已有50多名志愿者成为了无偿献血积极分子。

毕勇将自己的两个儿子都拉入到无偿献血队伍中来。大儿子目前在深圳工作,每年两次献血已成常态。小儿子毕志刚受父亲的影响也很大。在他18周岁生日那天,父亲带着他来到市中心血站,用献血400毫升作为“成人礼”。如今,21岁的他,已献血10次共2700毫升。

“国家提倡18周岁至55周岁的健康公民自愿献血。我申请献到了60周岁。”毕勇说,“虽然现在不能继续献血,心中有点遗憾,但我将积极投身于无偿献血有关的公益事业。”



无偿献血16年,毕勇收获的无偿献血证和获奖证书各有厚厚一摞。

“小刚,这次新闻上讲国家紧急调集武汉新冠肺炎康复患者的血浆用于救治河北的重症患者,可见血液对我们的健康有多么重要。现在我虽然不能再献血了,但是你一定要坚持下去。”1月18日,新邵县新田铺镇长冲中学退休教师毕勇语重心长地对儿子说道。

现年62岁的毕勇,从2003年至2018年,16年间无偿献血78次,总献血量达到25300毫升,相当于全身血液换了5次。继荣获2014至2015年度全国无偿献血奉献奖金奖后,2020年,他再次获此殊荣。2009年初,毕勇还在新邵县红十字会签下了器

官捐赠同意书。

毕勇出生于新邵县的一个知识分子家庭,父亲是一名科研人员,从小就教育孩子要做一个对社会有用的人。在家庭的熏陶下,毕勇努力读书,大学毕业后回到家乡,成为了一名人民教师。

说起自己第一次献血的初衷,毕勇觉得有点愧疚。2003年1月2日,他路过邵阳市人民广场,看到有一辆献血车停靠在路边。当时他心想着:到车上验个血,既可以查验自己的血型,还能够免费体检,何乐而不为?当时是抱着免费体检的心态上了车,检验以后发现自己的